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TEST PRZED MATURA 2007

PRZYKLADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z GEOGRAFII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania
1-25) i barwna map¢. Ewentualny brak zglos przewodnicza-
cemu zespotu nadzorujacego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj diugopisu/piora tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka 1 gumki (wy-
tacznie do rysunkéw), linijki.

Zyczymy powodzenia!

Zarozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie
60 punktéw

JOPERON

WYDAWRNILCTITWO FPEDAGOGICANE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON na
wzOr oryginalnego arkusza maturalnego.
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Do rozwiqzania zadan 1-5 wykorzystaj zatqczonq barwng mape okolic Parku Narodowego
»Ujscie Warty” oraz wlasng wiedze.
J t €

Zadanie 1. (I pkt)
Oblicz réznice wysokos$ci miedzy punktem A i najwyzszym wzniesieniem znajdujacym
si¢ w tym samym kwadracie.

Miejsce na obliczenia

EIADOWIBHLE: ... cateinensesasssnrsanatsos ez sasassrnsonndasssssassanseanissessorssrsntessinesseanantoissssesssnteinsnsesssesnintinaass

Zadanie 2. (I pkt)
Oblicz réznic¢ czasu stonecznego migdzy poludnikiem przechodzacym przez Lugi Go-
rzyckie a poludnikiem przechodzacym przez muzeum w miejscowosci Stonsk.

Miejsce na obliczenia

I POWIBLE: vrsrensesssssinsssssainssinsabonsiossssssionsissbobniossinsniuseinsaisubsnasssssnnadnesinniusssanniansinnnuanssssssaaniiss
Zadanie 3. (2 pkt)

Na podstawie mapy i wlasnej wiedzy uzupelnij nastgpujace zdania:

W Starym Kostrzynie znajduje sie drogowe priejScie graniCne 7 .........ooueeercveeeeersineesrueeaessnes .
................................. jest miejscowosciq potozonq przy potudniowej granicy Parku

Narodowego ,,Ujscie Warty”, w ktorej znajduje sie fort.
Park Narodowy ,,Ujscie Warty” znajduje si¢ na terenie wojewodziwa ...........cocoeceeeiievvieeannnne. .

Mtyn wodny przedstawiony na mapie znajduje sie RAd 1Z€KQ .........ccoovvveeviiiiiiiiiiiiiniiiieieceiinn, .

Zadanie 4. (2 pkt)
Korzystajac wylacznie z mapy, podaj trzy argumenty potwierdzajace, ze Stonsk jest ko-
rzystna miejscowoscia dla ruchu turystycznego.
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Zadanie 5. (4 pkt)
Poréwnaj obszary polozone w kwadratach A3 i D1, ustalajac po dwa najbardziej rézni-
cujace je kryteria (warunkéw naturalnych i zagospodarowania).

Warunki naturalne:

Kryteria Réznice miedzy obszarami A3 i D1
Zagospodarowanie:

Kryteria Réznice miedzy obszarami A3 i D1

Zadanie 6. (4 pkt)
Plan $ciezki dydaktycznej ,.Mokradta”
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Informacje:

Sciezka piesza o dlugosei ok. 1 km. Na trasie 8 przystankéw:

1. ,,Pradolina”™ — sposéb powstania pradoliny oraz obserwacja jej fragmentéw z chyrzynskiej wiezy widokowej.
2. ,,Historia Chyrzyna i pompowni” — historia osady Chyrzyno i umiejscowionej tu przepompowni wody.

3. ,,Mokradta - zbiorniki wody stodkiej” — wiasciwosci retencyjne terenéw podmoktych i ich znaczenie dla
przyrody i czlowieka.

4. ,,Bioréimorodnosé” — bogactwo gatunkowe na przyktadzie Parku Narodowego ,,Ujscie Warty”. Po czym
poznaé¢ obecno$¢ zwierzat na danym terenie? Tropy i inne slady.

5. ,,Skarby z terenéw podmoklych® — o wykorzystaniu roslin i materiatéw pochodzacych z terenéw podmo-
kiych, w gospodarce 1 kulturze cztowieka.

6. ,,Rosliny zbiornikéw wodnych” — pospolite rosliny zbiornikdw wodnych, ich rola w procesie samooczysz-
czania wody.

7. ,,Ptaki wodne i blotne” — Park Narodowy ,,Ujécie Warty” jako obszar objety konwencja RAMSAR oraz
NATURA 2000. Opis gatunkéw ptakéw spotykanych w poblizu sciezki.

8. ,,Uzytkowanie terenéow podmoklych” — formy uzytkowania rekreacyjnego 1 turystycznego terenéw podmo-
klych na przykladzie Parku Narodowego ,,Ujscie Warty” oraz wynikajace z tego problemy.

Zriodlo: www.pnujsciewarty.gov.pl

Na podstawie wlasnej wiedzy oraz powyzszego planu wykonaj polecenia.
a) Podaj nazwe pradoliny przechodzacej przez PN ,,Ujscie Warty”.

d) Oblicz dlugosé cze¢sci Sciezki dydaktycznej miedzy przystankami 6-8. Wynik podaj w
metrach.

Miejsce na obliczenia

OAPOWIEAZE .ottt e ettt e e ee e e sesassbe e s sssab bt e s et aeaeesesasnbsbaeaaaeaeesanssnsesaas

Zadanie 7. (2 pkt)
Oblicz wysoko$¢ Slonca po péinocnej stronie nieba w Sydney (34°33’S) w poludnie
22 czerwca.

Miejsce na obliczenia

M POWIGKLE: vsisrsnsensssssivssissainsssnsaionsinsssossionsiasoiosnissssrssionoissoissbenasessssnaivesiannisnssasstenssssntansissssuaniies
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Zadanie 8. (3 pkt)

Na schematycznym rysunku przedstawiajacym ruch obiegowy Ziemi:

a) zaznacz na orbicie strzatka kierunek ruchu obiegowego Ziemi,

b) w odpowiednich miejscach na orbicie wpisz nazwy poér roku (dotyczace potkuli p6t-
nocnej),

¢) zaznacz punkty: A — aphelium i P — peryhelium

Zadanie 9. (4 pkt)

Na rysunkach przedstawiono dwa osrodki cisnienia atmosferycznego.

a) Zaznacz, w odpowiednich miejscach literami: W — wyz, N - niz.
b) Narysuj strzatkami kierunki wiatréw w tych o§rodkach na pétkuli potudniowej.
c¢) Podaj przyczyne¢ odchylenia kierunku wiania wiatru.

d) Nazwij metode kartograficznego przedstawiania ci$nienia atmosferycznego na ma-
pach synoptycznych.



Zadanie 10. (2 pkt)
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Uzupelnij schemat obrazujacy podzial skal magmowych ze wzgledu na sklad chemiczny
magmy. Przyporzadkuj po jednym z podanych przykladéw skal do poszczegélnych ich

rodzajow.

Przyklady skal: andezyt, bazalt, gabro, granit, ryolit, sjenit.

Skaty magmowe

Zadanie 11. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono odcinek srodkowego biegu rzeki.
Nazwij formy oznaczone numerami i opisz dzialanie, w wyniku ktérego one powstaja.

2b

/ 2a

DziatalnosC: ..ot e

2 N AZ WA o s
Dziatalnosc:
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Zadanie 12. (3 pkt)

Najbardziej charakterystycznymi formami terenu powstatymi wskutek akumulacji eolicznej
sq wydmy.

Pod rysunkiem przedstawiajacym dwa rodzaje wydm napisz ich nazwy, typ klimatu, w
ktorym powstaja oraz wyjasnij przyczyne ich odmiennego ksztattu.

kierunek wiatru
'
A B

a) nazwa wydmy:
b) typ klimatu:

c) wyjasnienie roznicy w ksztatcie wydmy:

Zadanie 13. (I pkt)

Na podstawie ponizszej mapki wybierz dwa prawidlowe uzupehienia zdania sposréd
podanych.
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Linia na mapie przedstawia:

a) granicg zasi¢gu zlodowacenia battyckiego (Wisty).

b) granicg zasiggu zlodowacenia srodkowopolskiego (Odry).
c) granicg oddziatywania Morza Baltyckiego na klimat Polski.
d) granic¢ wystgpowania jezior polodowcowych w Polsce,

e) wschodnig granic¢ wystgpowania buka.

Zadanie 14. (2 pkt)

Wybrzeze na skraju obszaru gorskiego lub wyzynnego, rozcigte przez gtgbokie doliny rzeczne
bedace obecnie zatokami. Zatoki te przewaznie zachowuja kierunek prostopadty do przebiegu
wybrzeza. Powstale w wyniku podnoszenia si¢ poziomu wod morskich lub obnizenia ladu.
Zakresl wsrod wymienionych typéw wybrzeza wlasciwe i podaj miejsce jego wystgpo-
wania.

A. riasowe B. fiordowe C. limanowe D. szkierowe

1. Norwegia 2. Ukraina 3. Irlandia 4. Finlandia

Zadanie 15. (2 pkt)

Na podstawie podanych opisow, rozpoznaj i nazwij typy gospodarki rolnej.

a) Sposéb gospodarowania polegajacy na wielkoobszarowej uprawie roslin w systemie mon-
okulturowym (np. kawa, kakao). Wymaga wysokich naktadow kapitatu, mechanizacji 1 nawo-
zenia. Wystepuje glownie w strefie goracej.

b) Typ gospodarki rolnej, w ktérej produkcja przeznaczona jest tylko na wilasne potrzeby.
Przewaza uprawa roslin, zwlaszcza zboz, roslin okopowych i straczkowych, ale takze hodo-
wane jest bydlo, owce, kozy, wielblady czy nawet renifery. Jego nazwa zwigzana jest z ko-
niecznoscigq przemieszczania si¢ wraz ze stadami ze wzglegdu na zmiang warunkéw klima-
tycznych.

c) Dobre efekty produkcji rolnej uzyskuje si¢ dzigki wysokim plonom roslin uprawnych oraz
zwigkszone) mlecznosci 1 masie migsnej zwierzat hodowlanych. To typ rolnictwa nastawio-
nego na produkcj¢ przeznaczona na sprzedaz. Jest charakterystyczne dla panstw wysoko roz-
winigtych o duzej gestosci zaludnienia, ale o niewielkiej ilosci uzytkéw rolnych przypadaja-
cych na jedna osobg.

d) Gospodarka rolna prowadzona w krajach posiadajacych rozlegte obszary uzytkéw rolnych,
gdzie nie ma koniecznosci osiggania bardzo wysokich plonéow oraz intensyfikacji hodowli
zwierzat. Bardzo duze zbiory sa osiagane dzigki uprawie na ogromnych obszarach, a produk-
cja migsa, mleka lub welny zwigzana jest z duza liczba zwierzat hodowlanych. Rolnictwo
tego typu jest zmechanizowane, nie uzywa si¢ duzej ilosci nawozow sztucznych.
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Zadanie 16. (4 pkt)

Uzupelnij dane w tabeli, obliczajac przyrost naturalny, saldo migracji, przyrost rzeczy-

wisty oraz liczbe ludno$ci Polski w dniu 31 grudnia 2005 roku.
Miejsce na obliczenia

Bilans ludnosci Polski w 2005 roku

Stan ludnosci w dniu 31.12.2004 38 174 000
Urodzenia zywe 356 tys.
Zgony 363 tys.
Przyrost naturalny

Imigracja O tys.
Emigracja 19 tys.
Saldo migracji zagranicznych

Przyrost rzeczywisty

Stan ludnosci w dniu 31.12.2005

Do rozwiqzania zadan 17-19 wykorzystaj ponizszy tekst zrodlowy.

Transport drogowy stat si¢ jednym z najwigkszych zagrozen cywilizacyjnych. Zanie-
czyszczenie powietrza, skazenie wody, emisja hatasu, zaymowanie coraz wigkszej powierzch-
ni terenu, wypadki drogowe wiaza si¢ z kosztami ponoszonymi co roku przez mieszkancow
naszej planety — obecnego i przysztych pokolen.

W roku 1995 w Polsce jezdzito ponad 7.5 mln samochodéw osobowych, cigzarowych,

autobusow, a takze motocykli 1 skuteréw. Po dziewigciu latach, w roku 2004 w Polsce jezdzi-
to niemal 15,3 mln pojazdéw, w tym 14,3 mln samochodéw osobowych i cigzarowych, czyli
najwigkszych trucicieli srodowiska. W roku 2005 sprowadzono 830 tys. samochodéw osobo-
wych, ktére sa pojazdami starymi, ponad 50% z nich ma wigcej niz 11 lat. Kazdego dnia wie-
le milionéw silnikéw spalinowych w Polsce emituje do atmosfery szkodliwe dla przyrody
i czlowieka gazy.
Nieprawidtowe podejscie do problemow transportowych w Polsce sprawito, ze przewazajaca
wigkszos¢ przewozow pasazerskich i towarowych w Polsce odbywa si¢ w transporcie drogo-
wym. W roku 2001 PKP przewiozto 332 min pasazerow, a w tym samym czasie samochoda-
mi podrozowato 900 mln pasazerow.

Gestos¢ linii kolejowych w Polsce wynosi 6,73 km/100 km? i chociaz wciaz si¢
zmniejsza 1 tak jest wciaz zaliczana do najwyzszych w Europie. Mimo rozwinigtej sieci linii
kolejowych w Polsce przeci¢tny mieszkaniec kraju odbywa koleja srednio 7 przejazdow rocz-
nie. Dla poréwnania Austriak odbywa 22 przejazdy, a Holender i Niemiec po 20 przejazdow.
Stabe zainteresowanie Polakéw transportem kolejowym wynika z tego, ze czas przejazdu
koleja na niektérych liniach o przestarzalym taborze i infrastrukturze jest duzo diuzszy niz
pokonanie tej samej trasy samochodem, a czgstotliwos¢ nie do zaakceptowania. Dla pasaze-
row bardzo wazny jest takze standard ustug i bezpieczenstwo w pociagach. Wprowadzenie
monitoringu i ochrony w pociaggach Warszawskiej Kolei Dojazdowej zwigkszylto liczbg pasa-
zerow korzystajacych z tego srodka komunikacji.

Akcyza ptacona przy zakupie paliwa (rowniez dla lokomotyw spalinowych) trafia wy-
lacznie na infrastruktur¢ drogowa, a nie kolejowa. Tereny kolejowe obciazone s podatkiem

od nieruchomosci, a grunty pod drogami nie. Taka sytuacja powoduje, ze transport
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kolejowy jest drozszy, a Polacy wybieraja samochdd jako tanszy srodek komunikacji mi¢dzy
miastami. W Polsce takie czynniki, jak uksztaltowanie powierzchni kraju, rozmieszczenie
miast (w tym kilku aglomeracji liczacych powyze; 500 tys. mieszkancow) sa wyjatkowo
sprzyjajace komunikacji kolejowej. Tylko zta polityka transportowa powoduje, Ze marnowana
jest szansa na rozwoj kolei.

Wedtug raportow Krajowej Rady Bezpieczenstwa Ruchu Drogowego straty z tytutu
kosztow wypadkéw drogowych wyniosty w 2003 roku 16,3 miliarda ztotych. Wedlug PKP

taka kwota wystarczytaby do zmodernizowania 4500 km sieci kolejowe;.
Na podstawie artykutu Bartosza Sucheckiego, ,.Zielone Mazowsze” 2006.04.25

Zadanie 17. (2 pkt)

Na podstawie powyzszego tekstu sformuluj trzy argumenty istotne ze wzgledow spolecz-
nych, przemawiajace za konieczno$cia zmian w polityce transportowej Polski w zakresie
zwigkszenia transportu kolejowego kosztem transportu drogowego.

Zadanie 18. (2 pkt)
Korzystajac wylacznie z tekstu, podaj trzy przyczyny niekorzystnego rozwoju kolejo-
wych przewozéw pasazerskich w Polsce.

Zadanie 19. (I pkt)
Uzasadnij, dlaczego transport samochodowy jest powszechniej wykorzystywany do
przewozu towarow niz transport kolejowy. Podaj dwa argumenty.

10
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Zadanie 20. (3 pkt)

Na podstawie konturowej mapy Polski rozpoznaj charakterystyczne dla obszaréow ozna-
czonych numerami od 1 do 5 typy gleb oraz rodzaje podloza. Wypelnij tabelg.

1 T i - :
by 2 \
i 3 "‘\,‘
i a
. 5 o
Nr na Typ gleby Rodzaj podioza
mapie
|
2
3
4
5
Zadanie 21. (I pkt)

Sformutuj wniosek potwierdzajacy zaleznos¢ istniejaca miedzy liczba zatrudnionych
w I sektorze (rolnictwo) i III sektorze (ustugi) gospodarki a poziomem rozwoju gospo-
darczego panstwa.

11
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Zadanie 22. (4 pkt)

Na mapie konturowej przedstawiono kraje Europy.

a) Na podstawie opis6w rozpoznaj nazwy krajow i wpisz je w miejsca wykropkowane.

A — najlepiej rozwini¢te gospodarczo panstwo powstate z rozpadu bytej Jugostawii, jako je-
dyne unikng¢to wojny domowej w latach dziewig¢cédziesiatych XX wieku

B — wysoko rozwinigty kraj o jednym z najwyzszych PKB w Europie w przeliczeniu na
1 mieszkanca, jego gtéwnym bogactwem naturalnym jest ropa naftowa

C —kraj przyjety do UE razem z Polska, wytwarzajacy blisko 80% energii elektrycznej
w elektrowniach jadrowych

D — panstwo, ktore przez ostatnie pot wieku byto jednym z najszybciej rozwijajacych si¢ go-
spodarczo krajéw Europy, osiaga najwyzsze na kontynencie dochody z turystyki.

b) Zaznacz na mapie kraje opisane w podpunkcie a), wpisujac na ich obszarach odpo-
wiednio litery: A, B, C, D.

12
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Zadanie 23. (2 pkt)
Jednym z najwazniejszych globalnych probleméw srodowiskowych jest efekt cieplarniany.
Wymien trzy skutki globalnego ocieplenia dla srodowiska przyrodniczego.

Zadanie 24. (3 pkt)
Na podstawie danych z tabeli opisz zmiany, ktére dokonaly si¢ w strukturze zatrudnie-
nia ludnosci Polski w latach 1990-2004 oraz podaj trzy przyczyny tych zmian.

Rok 1990 1997 2004
pracujacy (w tys. osdb) 16280 15940,8 12737
wtym (w %):
rolnictwie i lesnictwie 27 26 17
przemysle 28 24 23
budownictwie 8 6 5
ustugach 37 44 55

~Maty Rocznik Statystyczny Polski 20057, GUS

Zmiany w strukturze zatrudnienia:

Zadanie 25. (2 pkt)

Rozpoznaj opisy choréb.

Jest to najczgstsza na swiecie choroba zakazna, na ktora co roku zapada ponad 220 mln oséb,
a umiera 1-3 min (sa to gtdwnie paroletnie dzieci z Czarnej Afryki). Zachorowania poza tere-
nami tropikalnymi i subtropikalnymi endemicznego wystgpowania tej choroby spotykane sg u
0sOb powracajacych z tych regionéw, a takze sporadycznie w poblizu lotnisk i portow, gdzie
zostaja zawleczone komary z rodzaju Anopheles.
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Po raz pierwszy oficjalnie rozpoznano ja w Ameryce w 1981 roku, cho¢ znacznie wczesniej
pojawialy si¢ podobne przypadki, ktorych nierozpoznano. W nast¢pnych latach choroba ta
szybko rozprzestrzenita si¢ na caltym swiecie. Do najwigkszej liczby nowych zakazen obecnie
dochodzi w regionie Afryki Subsaharyjskiej i Karaibow. W niektorych panstwach afrykan-
skich odsetek osob chorujacych na nig przekroczyt 40% ludnosci. Do chwili obecnej nie wy-
naleziono skutecznego lekarstwa zwalczajacego t¢ chorobe.

Zaproponuj dwa skuteczne sposoby dzialania, ktére umozliwilyby ograniczenie wzrostu
zachorowan na te choroby.
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